

нашли возможность оценить устные свидетельства, представленные учениками Н.И. Смирновой, являвшихся в разные годы членами СНО кафедры микробиологии и вирусологии.

Представляем краткие данные о некоторых членах студенческого научного общества кафедры микробиологии и вирусологии.

Многие студенты, прошедшие, сделавшие первые шаги в науке на кафедре микробиологии и вирусологии продолжили свою научную деятельность.

Докторами наук и профессорами стали:

Красочко Петр Альбинович – доктор ветеринарных наук, доктор биологических наук, профессор, ныне – заведующий кафедрой эпизоотологии и инфекционных болезней УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»;

Красочко Ирина Александровна – доктор ветеринарных наук, профессор, ныне – заведующий кафедрой микробиологии и вирусологии УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»;

Бабина Мария Павловна - доктор ветеринарных наук, профессор, ныне – профессор кафедры ветеринарно-санитарной экспертизы УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»;

Руколь Василий Михайлович - доктор ветеринарных наук, профессор, ныне – профессор кафедры общей, частной и оперативной хирургии УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»;

Бирман Борис Яковлевич - доктор ветеринарных наук, профессор, заведующий отделом болезней птиц и пчел РУП «Институт экспериментальной ветеринарии им. С.Н.Вышелесского»

Лысенко Александр Павлович - доктор ветеринарных наук, профессор, заведующий отделом молекулярной биологии РУП «Институт экспериментальной ветеринарии им. С.Н.Вышелесского».

Кандидатами наук стали Громыко Г.И., Норкус А.В., Черняк В.В., Шуринова С.А., Басин А.Д., Ероховец Н.Ф., Черемашенцев В.И. и др.

Таким образом, заложенная Ниной Ивановной Смирновой база по привлечению студентов к занятию наукой дала свои результаты и позволила получить целую плеяду известных ученых нашей страны.

#### *Литература*

1. *Биографический очерк Смирновой Ивановны, профессор, доктора ветеринарных наук (1928–1989) / Витебск, УО ВГАВМ. – 1999. – 16 с*

2. *К вопросу вакцинопрофилактики лейкоза крупного рогатого скота / Донник И.М. [и др.] // Ветеринария Кубани, 2020. – №1 – С. 3–6.*

## **НИНА ИВАНОВНА СМИРНОВА. ПРОФЕССОР ГЛАЗАМИ КОЛЛЕГ И УЧЕНИКОВ**

**СКУМАН Д.Е., ХОДОРОВИЧ Е.О.**

**(научные руководители КОШНЕРОВ А.Г., КИРПАНЕВА Е.А.)**

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»,  
г. Витебск, Республика Беларусь

*Нина Ивановна Смирнова внесла неоценимый вклад в развитие кафедры микробиологии и вирусологии: при кафедре была организована вирусологическая лаборатория, вирусология была выделена в самостоятельный курс. Под руководством Н.И. Смирновой кафедра микробиологии и вирусологии накопила огромный научный и педагогический потенциал.*

*Смирнова Нина Ивановна также была любящей матерью, женой. Ее любили и уважали не только на работе, но и дома. Прекрасная женщина. Великий ученый.*

**Ключевые слова:** Смирнова, ученый, ученики, кафедра микробиологии.

## NINA IVANOVNA SMIRNOVA. PROFESSOR IN THE EYES OF COLLEAGUES AND STUDENTS

SKUMAN D.E., KHODOROVICH E.O.  
(supervisors KOSHNEROV A.G., KIRPANEVA E.A.).

Vitebsk State Academy of Veterinary Medicine, Vitebsk, Republic of Belarus

*Nina Ivanovna Smirnova made an invaluable contribution to the development of the department of microbiology and virology: a virology laboratory was organized at the department, virology was separated into an independent course. Under the leadership of N.I. Smirnova Department of Microbiology and Virology has accumulated enormous scientific and pedagogical potential. Smirnova Nina Ivanovna was also a loving mother and wife. She was loved and respected not only at work, but also at home. A beautiful woman. Great scientist.*

**Keywords:** Smirnova, scientist, students, department of microbiology.

**Введение.** «Учитель соприкасается с вечностью: он никогда не знает, где заканчивается его влияние», – так говорил о преподавателях Генри Брукс Адамс, американский писатель и историк. С этим высказыванием нельзя не согласиться. Преподаватель – профессия особенная. Он всегда на виду. С самого порога высшего учебного заведения начинается тонкое взаимодействие преподавателя со студентами, результат которого зависит от отношения преподавателя к миру, окружающим людям, к себе. Воспитать «крылатого» студента может только «крылатый» преподаватель, а воспитать счастливого – только счастливый.

Так каким же должен быть идеальный преподаватель? В первую очередь, студенты характеризуют преподавателя с точки зрения общения с ними в учебной деятельности, как лектора, как руководителя курсовых и дипломных работ, как экзаменатора. Складывающиеся у студентов в повсеместной деятельности представления влияют на их отношение к педагогам и преподаванию дисциплины, к самой учебной деятельности. Но больше всего в личности преподавателя студенты ценят контактность со студентами, способность осуществлять неформальное общение, творческое отношение к работе, профессионализм, богатство духовных интересов (преподаватель интересен как личность). Так видят большинство своих преподавателей студенты различных ВУЗов.

Наша же цель выяснить, какой видели профессора Нину Ивановну Смирнову ее студенты.

**Материалы и методы исследований.** Использовались публикации, информация и материалы, размещенные в открытых интернет-ресурсах, на официальных сайтах, в изданиях периодической печати, а также собственные исследования, осуществленные в 2023 г. Методика исследований общепринятая. Методологическая база исследований состояла из использования методов обобщения, сравнения, анализа, синтеза.

**Результаты исследований.** Смирнова Нина Иванова (в девичестве – Бочарова) родилась 10 декабря 1928 г. в городе Новоржевске Псковской области в семье ветеринарного врача, что и определило ее дальнейшую судьбу. Ее отец – Бочаров Иван Александрович – ветеринарный врач, впоследствии стал профессором Ленинградского ветеринарного института. Именно на него хотела быть похожей по образованию Нина Ивановна, а по характеру и воспитанию – в будущем – стала походить на свою мать.

В 1946 г. Нина Ивановна Смирнова поступила в Ленинградский ветеринарный институт, который закончила в 1951 г., после чего была зачислена в аспирантуру при кафедре микробиологии Ленинградского института усовершенствования ветеринарных врачей. Уже в октябре 1954 г. защитила диссертацию на тему «Ларвейный бактериофаг и его использование в целях диагностики, профилактики и терапии американского гнильца».

Начиная с сентября 1955 г. Нина Ивановна Смирнова работала младшим, затем – старшим научным сотрудником, а затем и заведующим отделом профилактики и борьбы с болезнями пчел научно-исследовательского института пчеловодства. В 1958 г. в Италии и Чехословакии, посещала конгрессы по пчеловодству. Предложенные ею методы лечения пчелиных семей нашли применение на пасеках Башкирии, Рязанской и других областей бывшего СССР.

23 ноября 1963 г. Н.И. Смирновой присуждена ученая степень доктора ветеринарных наук. С 23 августа 1963 г. она работала доцентом кафедры микробиологии Витебского ветеринарного института, которую возглавила в июле 1964 г. В 1965 г. Н.И. Смирнова утверждена в звании профессора. Под ее руководством при кафедре была организована вирусологическая лаборатория, и по ее инициативе с сентября 1967 г. вирусология была выделена в самостоятельный курс. Под руководством Н.И. Смирновой кафедра микробиологии и вирусологии накопила огромный научный и педагогический потенциал.

Нина Ивановна Смирнова – кандидат ветеринарных наук, научный сотрудник в отделе профилактики и борьбы с болезнями пчел научно-исследовательского института пчеловодства, заведующий отделением «Болезни пчел», участник ВДНХ, доктор ветеринарных наук, доцент кафедры микробиологии Витебского ветеринарного института, заведующий кафедрой микробиологии, награждена Почетной Грамотой РК КПСС. Она руководила аспирантами и соискателями. Под ее руководством подготовлено 10 кандидатов наук. Имеет более 80 работ по вопросам микробиологии и вирусологии, а также болезням пчел. Проводила большую работу по оздоровлению пчелопасек. Постоянно оказывала помощь и поддержку производству. Являлась автором учебника «Ветеринарная микробиология», по которой выучилось не одно поколение студентов.

Преподаватель и ученый с большой буквы. Под руководством профессора Н.И. Смирновой диссертацию на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук защитили Е.К. Хрипунов, В.Н. Черепов, Л.Б. Вечеркина, Ф.Е. Тимофеев, В.М. Жавненко, У.Е. Стародубцева, В.И. Науменков, П.А., Ю.Г. Зелютков, Красочко, В.В. Черняк.

С 1986 г. Н.И. Смирнова по состоянию здоровья была переведена профессором-консультантом.

«Вот, доживу до весны – и дальше жить буду», – Смирнова часто повторяла эту фразу. Верила, что с приходом весны жизнь только начинается, легче становится дышать и будто снова становишься молодым. Не стало Нины Ивановны 26 марта 1989 г.

Отдавая дань уважения заслугам Н.И. Смирновой, на кафедре микробиологии и вирусологии в 2005 г. в ее память была открыта мемориальная доска.

В 2023 г. Н.И. Смирновой исполнилось бы 95 лет. В эту юбилейную дату мы встретились с учениками Нины Ивановны, из уст которых прозвучало много теплых слов об этой удивительной женщине.

Ирина Александровна Красочко, заведующий кафедрой микробиологии и вирусологии, профессор:

– Я была четверокурсницей, – вспоминает Ирина Красочко, – Для меня Нина Ивановна – тот самый яркий пример, как заинтересовать других наукой. Она была моим научным руководителем по дипломной работе. Несмотря на колоссальную занятость, она находила время лично зайти в лабораторию, зародив в нас, студентах, дух эксперимента. И в этом была виртуозно убедительна. Действенный научный и одновременно человеческий подход – взрастить последователя, ученика своим примером.

Петр Альбинович Красочко, доктор ветеринарных наук, доктор биологических наук, профессор:

– Смирнова Нина Ивановна была интеллигентом до мозга костей. Ее тихие слова давали больший эффект, чем громкий голос, – вспоминает с улыбкой на лице Петр Альбинович. – На четвертом курсе она пригласила меня в аспирантуру. Такая редкость, чтобы профессор тебя лично пригласил, в то время было очень нелегко попасть туда. И такая большая удача. После окончания института, работал в хозяйстве, после приехал вновь учиться. Нина Ивановна могла подсказать любой вопрос, объяснить непонятное. Именно правильное направление исследований и дало мне карьеру. При обсуждении на кафедре направления моих исследований были направлены на изучение респираторных инфекций телят. Нина Ивановна была большим специалистом по болезням пчел, для работы привезла новые штаммы возбудителей гнильцов с Рязани - с НИИ пчеловодства. При проведении исследований в одном из штаммов мы установили общность антигенов вирусов и бактерий. Когда моя научная работа по этому была направлена в Москву в ВАК, то мы получили ответ, что такого не может быть, потому что не может быть. Но только через двадцать лет мы смогли доказать это феномен и это было признано научным открытием. Так моя работа «смогла быть». Нину Ивановну все очень уважали за ее принципиальность, интеллигентность. На одном из собраний института ей вручали награду ЦК Комсомола

«Золотой колос»». Весь зал алодировал стоя и сотрудники еще долго не садились. Такое было признание. Нина Ивановна мечтала работать всю жизнь. До последнего была отдана своему делу.

Мария Павловна Бабина, доктор ветеринарных наук, профессор:

– Я училась в ее время, – вспоминает Мария Павловна. – Она очень любила свою работу, никогда никому не отказывала в помощи. Нина Ивановна Смирнова была требовательна к своим ученикам, но при этом доброжелательна. Раньше, особенно студенты, смотрели на профессоров снизу вверх, в том числе, на Смирнову. Она для всех была авторитетом. Все старались походить на нее. Любили, уважали и очень ценили.

Валерий Михайлович Холод, профессор:

– К сожалению кафедры химии и микробиологии пересекались между собой редко, – вспоминает Валерий Михайлович, – но я помню, что всегда, когда речь заходила о Смирновой, то все улыбались, однако, сама она была сдержанной, даже очень. Видимо, это ей досталось от матери. Помню, что пришла она к нам с Ленинградского института. Однако, как я уже и сказал ранее, общались очень мало, а пересекались только на советах. Замкнутый человек. Даже и не знаю, кто с ней близко общался. Просто так встретиться и поговорить не получалось. Никто не знал какая она в семье, но судили по работе: всегда готова была помочь, поддержать, рассказать что-то новое. Раньше я жил на улице Ленина, в одном дворе со Смирновой, только подъезды отличались. Скажем так, были соседи. Всегда здоровались, что с ее матерью, что с ней самой. Отзывчивая, никогда не оставит в беде. Вся была в свою мать.

Игорь Николаевич Громов, профессор, заведующий кафедрой патологической анатомии и гистологии:

– Помню Нину Ивановну Смирнову благодаря своему научному консультанту Борису Яковлевичу Бирману, – погрузился в воспоминания Игорь Николаевич, – он был зятем Смирновой, мужем ее дочери Елены Дмитриевны Смирновой. Борис Яковлевич был человек с добрым сердцем и с широкой душой. Мне кажется, только такого зятя могла принять Смирнова. Потому что сама готова была помочь всем и каждому. Нина Ивановна была целая история. Помню, что занималась она бактериофагами. Конечно, ее уважали все: от студентов, до профессоров. Была очень сдержанной, но при этом доброжелательной. Характер ей достался от матери. Нина Ивановна держала все под контролем. С ней было интересно. Никто не отзывался о ней плохим словом. Ругала она только за дело, но никогда не повышала голоса.

«Подписались» под всеми вышеупомянутыми воспоминаниями: Антон Иванович Ятусевич (заведующий кафедрой паразитологии и инвазионных болезней, доктор ветеринарных наук, профессор, заслуженный деятель науки РБ), Ростислав Григорьевич Кузьмич (заведующий кафедрой акушерства, гинекологии и биотехнологии размножения животных, доктор ветеринарных наук, профессор), Николай Владимирович Саница (доцент кафедры эпизоотологии и инфекционных болезней, кандидат ветеринарных наук), Алексей Александрович Мацинович (бывший заведующий кафедрой анатомии животных, кандидат ветеринарных наук), Анна Николаевна Карташова (доцент кафедры гигиены животных, кандидат ветеринарных наук).

Смирнова Нина Ивановна также была любящей матерью, женой. Ее любили и уважали не только на работе, но и дома. Прекрасная женщина. Великий ученый.

**Заключение.** В современном мире возрастает роль преподавателя, он уже не является лишь проводником знаний и информации. Преподаватель должен быть также педагогом, психологом, исследователем и инноватором, от которого зависит успешность его педагогической деятельности. Взаимоотношения с преподавателем накладывают определенный отпечаток на изучение той или иной дисциплины. Отношения должны строиться на положительных эмоциях. Каждый преподаватель остается в памяти студента на всю жизнь. И как говорил Антон Павлович Чехов: «Учитель должен быть артист, художник, горячо влюбленный в свое дело». Для преподавателя сцена – это аудитория, а главные, и самые важные зрители – ученики. Каждая пара для него – спектакль, переносащийся учеников в глубь веков по страницам истории, заставляющий переживать вместе с литературными героями, раскрывающий научные тайны.

Такой являлась Нина Ивановна Смирнова. Смелая, решительная, строгая, но доброжелательная, влюбленная в свою работу и саму жизнь.